
3.2.1 古典概型
班级:__________姓名:__________设计人:__________日期:__________
♒♒♒♒♒♒♒课前预习 · 预习案♒♒♒♒♒♒♒
温馨寄语 
先相信自己，然后别人才会相信你。——罗曼·罗兰

学习目标     
1．理解基本事件的概念，能准确表示出基本事件，求出基本事件个数.

2．理解古典概型的概念及特点，掌握古典概型的概率计算公式.

3．会用列举法计算一些随机事件所含的基本事件数及其事件发生的概率.

学习重点  
1．理解古典概型的概念
2．利用古典概型求解随机事件的概率
学习难点   
1．如何判断一个试验是否是古典概型
2．分清在一个古典概型中某随机事件包含的基本事件的个数和试验中基本事件的总数
自主学习     
1．基本事件
(1)定义：一次试验中，所有出现的基本结果中不能再分的最简单的         称为该试验的基本事件.
(2)特点：

①任何两个基本事件是         的；

②任何事件(除不可能事件)都可以表示成基本事件的和.

2．古典概型
将具有以下两个特点的概率模型称为古典概率模型，简称古典模型.
(1)试验中所有可能出现的基本事件只有         .

(2)每个基本事件出现的可能性         .

3．古典概型的概率计算公式
古典概型概率计算公式[image: image1.png]P(4)



，[image: image2.png]


表示         ，[image: image3.png]


表示         .
预习评价    
1．先后抛掷硬币三次，则至少一次正面朝上的概率是

A.[image: image4.png]


          B.[image: image5.png]


          C.[image: image6.png]


          D.[image: image7.png]



2．从甲、乙、丙三人中任选两名代表，甲被选中的概率为         .
3．掷一枚骰子，骰子落地向上的数是奇数的概率为         .

4．有长度分别为2，3，4，5的四条线段，则以其中三条线段为边可以构成三角形的概率是         .

♒♒♒♒♒♒♒知识拓展 · 探究案♒♒♒♒♒♒♒
合作探究  
1．基本条件  抛掷两枚质地均匀的硬币，有哪几种可能结果？连续抛掷三次质地均匀的硬币，有哪几种可能结果？

2．基本条件  上述试验中的每一个结果都是随机事件，我们把这类事件成为基本事件.在一次试验中，任何两个基本事件是什么关系？

3．古典概型的判断  一个容器内有10个大小、形状完全相同的球，将球编号为1~10.把球搅匀，蒙上眼睛，从中任取一球，思考下面的问题：

(1)从容器中任取一球可能出现的不同情况有多少种？
(2)每个编号的球被取出的机会是否相等？

(3)这样的随机试验是古典概型吗？

4．古典概型的判断  根据古典概型的概念思考下面的问题：
(1)向一圆面内随机投一个点，若该点落在圆内任意一点都是等可能的，是古典模型吗？为什么？
(2)射击运动员向一靶心进行射击，这一试验的结果只有有限个：命中10环、命中9环、…命中1环和命中0环(即不命中)，你认为这是古典概率模型吗？为什么？

5．古典概型的概率公式  根据古典概型的概率计算公式[image: image8.png]ARSHESBHN T

P == gmmen



思考下面的问题.
(1)该公式适用的条件是什么？
(2)利用古典概型的概率计算公式，计算随机事件的概率的关键是什么？

6．古典概型的概率公式  根据古典概型的概念和概率公式回答下列问题：
(1)如果一次试验中可能出现的结果有[image: image9.png]


个，而且所有结果出现的可能性都相等，若事件[image: image10.png]


包含的基本事件数有m个，那么事件[image: image11.png]


的概率为多少？
(2)[image: image12.png]


次试验中，随机事件[image: image13.png]


发生[image: image14.png]


次，随机事件[image: image15.png]


发生的频率为[image: image16.png]


；如果一次试验中可能出现的结果有[image: image17.png]


个，而且所有结果出现的可能性都相等，若事件[image: image18.png]


包含的基本事件个数有[image: image19.png]


个，古典概型的[image: image20.png]P(4)



；二者有什么区别？

教师点拨  
1．基本事件应满足的条件
(1)不同的基本事件在一次试验中不可能同时发生.
(2)所有基本事件的和应为必然条件.

2．试验和基本事件的关系
做一次试验只能产生一个基本事件，即一个基本事件是某一次试验出现的结果；不能把几次试验的结果混为一个基本事件.
3．古典概型的特征
(1)有限性：所有可能出现的基本事件只有有限个.
(2)等可能性：每个基本事件发生的可能性是相等的.

4．古典概型的判断
一个试验是不是古典概型，关键在于这个试验是否具有古典概型的两个特征——有限性和等可能性.并不是所有的试验都是古典概型.只有两个特征都具备时，这个试验才可看做古典概型.
5．使用古典概型概率公式的注意点
(1)首先要判断该概率模型是不是古典概型.
(2)要找出随机事件[image: image21.png]


所包含的基本事件的个数和试验中基本事件的总数.

交流展示——求基本事件及基本事件数     
1．甲、乙、丙3名学生排成一排，其中甲、乙两人站在一起的概率是

	A.
	B.
	C.
	D.[image: image26.png]





2．4张卡片上分别写有数字1，2，3，4，从这4张卡片中随机抽取2张，则取出的2张卡片上的数字之和为奇数的概率为

	A.
	B.
	C.[image: image30.png]



	D.


变式训练   
1．一个家庭有两个小孩,则所有可能的基本事件有

	A.(男,女),(男,男),(女,女)
	B.(男,女),(女,男)

	C.(男,男),(男,女),(女,男),(女,女)
	D.(男,男),(女,女)


2．在一个盒子中装有6枝圆珠笔，其中3枝为一等品，2枝为二等品和1枝为三等品，从中任取3枝，恰有一枝一等品的概率为_________.

交流展示——古典概型的判断   
3．下列试验中是古典概型的有

A.种下一粒大豆观察它是否发芽
B.在数轴上-1~2之间任取一点x,观察x是否小于0

C.抛一枚硬币,观察其出现正面或反面的情况

D.某人射击中靶或不中靶

4．先后抛掷两枚均匀的正方体骰子(它们的六个面分别有点1,2,3,4,5,6)，骰子朝上的面的点数分别为X,Y，则log2XY=1的概率为
	A.[image: image33.png]



	B.[image: image35.png]



	C.[image: image37.png]



	D.


5．已知直线[image: image40.png]


，直线[image: image42.png]


，其中[image: image44.png]abefls 2o 3, 4 5 6]



，则直线[image: image46.png]LNl =0



的概率为              .

变式训练    
3．同时抛掷三枚质地均匀的硬币，出现一枚正面、二枚反面的概率等于

	A.[image: image48.png]



	B.[image: image50.png]



	C.
	D.[image: image53.png]





4．从边长为1的正方形的中心和顶点这五个点中，随机(等可能)取两点，则该两点间的距离为[image: image55.png]


的概率是____.

5．小王、小李两位同学玩掷骰子(骰子质地均匀)游戏，规则：小王先掷一枚骰子，向上的点数记为x；小李后掷一枚骰子，向上的点数记为y;

(1)在直角坐标系xOy中，以(x，y)为坐标的点共有几个?试求点(x，y)落在直线[image: image57.png]x+y=7



上的概率；
(2)规定：若[image: image59.png]x+y =10



，则小王赢；若[image: image61.png]x+y<4



，则小李赢，其他情况不分输赢.试问这个游戏规则公平吗?请说明理由.

交流展示——古典概型的概率计算  
袋中有除颜色外完全相同的红、黄、白三种颜色的球各一个，从中每次任取1个.有放回地抽取3次，求：

(1)3个全是红球的概率.       (2)3个颜色全相同的概率.

(3)3个颜色不全相同的概率.   (4)3个颜色全不相同的概率.

变式训练   
同时抛掷两枚骰子(各个插上分别标有数字1，2，3，4，5，6)，计算：

(1)向上的数相同的概率；

(2)向上的数之积为偶数的概率.

学习小结 
1．列基本事件的三种方法
(1)列举法：一一列出所有基本事件的结果，一般适用于较简单的问题；
(2)列表法：一般适用于较简单的试验方法；

(3)树状图法：一般适用于较复杂问题中基本事件个数的探求.

2．列举基本事件的注意点
列举时，要注意分清“有序”还是“无序”，按一定次序进行列举，防止重复和遗漏，采用列表、树状图等直观手段是防止重复和遗漏的有效方法.
3．古典概型的判断方法
判断一个事件是否为古典概型，关键是看它是否具备古典概型的两个特征：(1)一次试验中，所有可能出现的结果只有有限个.(2)试验中每个基本事件发生的可能性是均等的.
4．利用公式求解古典概型概率问题的步骤
(1)判断是否为古典概型.
(2)计算基本事件的总个数n和事件A包含的基本事件个数m.

(3)求出事件A的概率[image: image62.png]BHAFISHEEBHOIY _ m
P(4) = EEBHRDEN =%




当堂检测   
1．设一元二次方程x2＋bx＋c＝0，若b、c是一枚质地均匀的骰子连续投掷两次出现的点数，则方程有实数根的概率为

	A.[image: image64.png]



	B.[image: image66.png]



	C.[image: image68.png]



	D.[image: image70.png]





2．先后抛掷两枚大小相同的骰子.

(1)求点数之和为7的概率；
(2)求出现两个4点的概率；

(3)求点数之和能被3整除的概率.

3．做投掷2个骰子试验，用(x，y)表示点P的坐标，其中x表示第1个骰子出现的点数，y表示第2个骰子出现的点数.
(1)求点P在直线y=x上的概率.
(2)求点P不在直线y＝x＋1上的概率.

(3)求点P的坐标(x，y)满足16＜x2＋y2≤25的概率.

3.2.1 古典概型
    详细答案   
♒♒♒♒♒♒♒课前预习 · 预习案♒♒♒♒♒♒♒
【自主学习】

1．(1)随机事件　(2)①互斥

2．(1)有限个　(2)相等

3．事件A包含的基本事件的个数

【预习评价】
1．D

2．[image: image71.png]



3．[image: image72.png]



4．[image: image73.png]



♒♒♒♒♒♒♒知识拓展 · 探究案♒♒♒♒♒♒♒
【合作探究】

1．抛掷两枚硬币的结果有：(正，正)，(正，反)，(反，正)，(反，反)共4种可能结果.抛掷3枚硬币有：(正，正，正)，(正，正，反)，(正，反，正)，(反，正，正)，(正，反，反)，(反，正，反)，(反，反，正)，(反，反，反)共8种可能结果.

2．由于任何两种结果都不可能同时发生，所以它们的关系是互斥关系.

3．(1)因为共有10个球，所以任取一球可能的情况有10种.

(2)相等，因为这些球的大小、形状完全相同，所以10个球中，任意一个球被取出的机会相等，均为[image: image74.png]


.
(3)是古典概型.试验的结果共有10个，为有限个；每个基本事件出现的可能性均等，故是古典概型.

4．(1)不是.因为试验的所有可能结果是圆内所有点，试验的所有可能结果数是无限的.
(2)不是.因为所有可能的结果不是等可能的.
5．(1)该公式适用于古典概型的概率计算.
(2)解决古典概型的关键是分清基本事件数n和事件A所包含的基本事件个数.
6．(1)出现的可能性都相等，每个结果出现的可能性均为[image: image75.png]


，事件A包含的基本事件数有m个，所以事件A发生的概率为[image: image76.png]


.
(2)如果一次试验中可能出现的结果有n个，而且所有结果出现的可能性都相等，若事件A包含的基本事件数有m个，由于m，n都是定值，所以事件A的概率[image: image77.png]P(4)



是个定值.而频率中的m，n均随试验次数的变化而变化，但一般来说频率[image: image78.png]


随着试验次数的增加总是趋近于P(A).
【交流展示——求基本事件及基本事件数】
1．D

2．C
【解析】从这4张卡片中随机抽取2张共有6个基本事件，2张卡片上的数字之和为奇数包括(1，2)，(1，4)，(2，3)，(3，4)共4个基本事件.
【变式训练】
1．C

【解析】两个孩子有先后出生之分.
2．[image: image80.png]



【解析】本题考查古典概型.从6枝圆珠笔中任取3枝共有20种结果，若恰有一枝为一等品共有3×3=9种结果，所以概率为[image: image82.png]


.
【交流展示——古典概型的判断】
3．C

【解析】A中基本事件“发芽”与“未发芽”不一定是等可能发生的;B中试验的基本事件有无数个;D中“中靶”“不中靶”不一定是等可能发生的.因此A,B,D都不是古典概型,故选C.
4．C
【解析】本题考查古典概型.
由题意，满足条件的(X,Y)共有36种情况，因为log2XY=1，所以Y=2X,基本事件有(1,2)，(2,4)，(3,6)共3种情况，所以概率为[image: image83.wmf]12
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5．[image: image85.png]



【解析】因为[image: image87.png]a be{ls 20 3, 4 5 6)



，
所以a，b各有6种取法，

所以总事件数是36，

而满足条件的只有两组数a＝2，b＝4；a＝3，b＝6.

所以[image: image89.png]


.

【备注】【误区警示】本题易出现将所求事件含的基本事件中含有a＝1，b＝2的错误，实际上此种情况下两直线重合，不是平行的情况.错误的原因是没有准确理解题意.

【变式训练】
3．C

4．
【解析】如图，正方形ABCD，O为正方形的中心，从A，B，C，D，O五点中任取两点，所构成的基本事件有：AB，AC，AD，AO，BC，BD，BO，CD，CO，DO，共10个.其中距离为[image: image92.png]


的两点有：OA，OB，OC，OD共4个.
故该两点间的距离为[image: image94.png]


的概率为[image: image96.png]


.

[image: image97.jpg]



5．(1)因x，y都可取1，2，3，4，5，6，故以(x，y)为坐标的点共有36个.记点(x，y)落在直线x＋y＝7上为事件A，事件A包含的点有：(1，6)，(2，5)，(3，4)，(4，3)，(5，2)，(6，1)共6个，所以事件A的概率[image: image99.png]


.
(2)记[image: image101.png]vty = 10



为事件B，x＋y≤4为事件C，用数对(x，y)表示x，y的取值.
则事件B包含(4，6)，(5，5)，(5，6)，(6，4)(6，5)(6，6)共6个数对；

事件C包含(1，1)，(1，2)，(1，3)，(2，1)，(2，2)，(3，1)共6个数对.

由(1)知基本事件总数为36个，所以

[image: image103.png]


，

[image: image105.png]


，

所以小王、小李获胜的可能性相等，游戏规则是公平的.

【备注】【拓展提升】巧用概率解释实际问题：

概率与现实生活中的大量的随机现象密不可分，可以说概率从生活中来，同时利用概率知识又可以解释生活中的一些随机问题.例如，本题中对游戏公平与否的概率解释，就体现了概率知识在解决生活中随机现象的独到之处.

【交流展示——古典概型的概率计算】
因为是有放回的抽取，所以共有3×3×3=27种取法，

(1)设事件A={3个全是红球}，有1种取法，所以[image: image106.wmf]27
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(2)设事件B={3个颜色全相同},有3种取法，所以[image: image107.wmf]9
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(3)设事件C={3个颜色不全相同},与事件B为对立事件，所以[image: image109.png]P(C)=1-P(B) =



.

(4)设事件D={3个颜色全不相同}，有6种取法，所以[image: image110.wmf]9

2

27

6

)

(

=

=

D

P

.

【解析】本题考查古典概型.

【变式训练】
每掷1个骰子都有6种情况，所以同时掷两个骰子总的结果数为6×6＝36.

(1)向上的数相同的结果有6种，故其概率为[image: image112.png]


.

(2)向上的数之积为偶数的情况比较多，可以先考虑其对立事件，即向上的数之积为奇数.向上的数之积为奇数的基本事件有(1，1)，(1，3)，(1，5)，(3，1)，(3，3)，(3，5)，(5，1)，(5，3)，(5，5)，共9个，故向上的数之积为奇数的概率为[image: image114.png]


.

根据对立事件的性质知，向上的数之积为偶数的概率为

[image: image116.png]P(C)=1-P(B) =




.

【当堂检测】
1．D

【解析】本题考查古典概型.因为b，c是一枚质地均匀的骰子连续投掷两次出现的点数，用(x，y)表示，所以x，y都有1,2,3,4,5,6几个点数，所以一共有36种情况.由方程有实数根知，Δ＝b2－4c≥0，即(2,1)，(3,1)，(3,2)，(4,1)，(4,2)，(4,3)，(4,4)，(5,1)，(5,2)，(5,3)，(5,4)，(5,5)，(5,6)，(6,1)，(6,2)，(6,3)，(6,4)，(6,5)，(6,6)共19种.所以方程有实数根的概率是[image: image118.png]


.
2．先后抛掷两枚大小相同的骰子，用(x，y)表示两枚骰子的点数，每个骰子的点数都有6种情况，共有36种结果.
(1)设A={点数之和为7},结果有(1,6)，(2,5)，(3，4)，(4,3)，(5,2)，(6,1)共6种结果，所以 点数之和为7的概率[image: image119.wmf]6
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(2)设B={出现两个4点}，结果有(4,4)共1种，所以出现两个4点的概率[image: image120.wmf]36
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(3)设C={点数之和能被3整除}，结果有(1,2)，(1,5)，(2,1)，(2,4,)，(3,3)，(3,6)，(4,2)，(4,5)，(5,1)，(5,4)，(6,3)，(6,6)共12种，所以点数之和能被3整除的概率[image: image121.wmf]3
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【解析】本题考查古典概型.

3．(1)设点P在直线y＝x上的事件为A，做该试验总的基本事件个数有6×6＝36个.
事件A包含的基本事件有(1，1)，(2，2)，(3，3)，(4，4)，(5，5)，(6，6)共6个，
所以[image: image123.png]


.

(2)设点P不在直线y＝x＋1上的事件为B，

则对立事件[image: image125.png]


包含的基本事件有(1，2)，(2，3.)，(3，4)，(4，5)，(5，6)，共5个，

所以[image: image127.png]P(B)=1—P(B)=1—




.

(3)设点P的坐标(x，y)满足16＜x2＋y2≤25的事件为C，事件C包含的基本事件有(1，4)，(2，4)，(3，3)，(3，4)，(4，1)，(4，2)，(4，3)，共7个，所以[image: image129.png]


.


